

# 情满京城颂党恩

## ——平陆“六十一个阶级弟兄”10名代表25年前赴京感谢救命恩人回忆

□徐信安

1960年2月2日,由于阶级敌人投毒,奋战在修筑三门峡水利枢纽工程配套公路——风南公路上的61名民工不幸中毒,危在旦夕。

2月3日下午4时,时任平陆县委书记的郝世山只好将特急电话打到北京。国家卫生部、北京特药商店、空军、五洲电料行的干部职工,紧急行动了起来,经过

7个多小时的战斗,2月3日晚11时23分,飞机准确将1000支“二巯基丙醇”特效药空投平陆。

“滴水之恩,当涌泉相报”。重获新生的民工及子女,一直想见从未谋过面的首都救命恩人。1996年2月,“六十一个阶级弟兄”的10名代表,终于在北京见到了日思夜想的救命恩人。



▲1996年“阶级弟兄”回访北京登上天安门



▲康复后的61名民工合影

### 盛况空前

1996年2月7日至9日,我作为时任平陆县委书记、代表团团长带领“山西平陆六十一个阶级弟兄回访慰问团”,赴京看望了救命恩人。

当时,这件事已过去多年,“六十一个阶级弟兄”已有25人去世,健在者为36人。

代表团中,有10名“六十一个阶级弟兄”代表。他们是:王孝先,党员,原任民工营三连连长;王万德,党员,原任民工营三连指导员;仝仁明,党员,原任民工营三连副连长;李年娃,党员,原任民工营三连三排排长;刘小苍,党员,复员军人,原任民工营三连技术员;李创业,原任民工营三连民工;董海贯,原任民工营三连记工员;刘锁爱,民工儿媳代表,她的公公李进财,中毒民工,1947年参军,1950年曾赴朝鲜作战;刘克武,儿女代表,其父刘振江当时中毒较重;吴广新,学校刚毕业,就当了民工营三连民工,后参军。

这10名代表中,年龄最大的83岁,最小的53岁。

2月6日,代表们从运城坐火车,于2月7日中午顺利到达北京。

2月8日上午9时30分,平陆县委、县政府在北京龙凤宾馆召开了“六十一个阶级弟兄”代表回访慰问首都北京座谈会。前来参加会议的有:中宣部、团中央、财政部、北京市委宣传部、北京市政府办公厅等单位的负责人;原卫生部药政局局长江冰,原空军4215机组周连珊、郭云书、房成仁、刘万敏、周必德,原特药商店支部书记田忱、营业员李玉桥,通讯《为了六十一个阶级弟兄》的作者王石、房树民,

原北京电影制片厂厂长汪洋、著名导演谢添等当年支援过平陆的有关单位和个人;山西省委原第一书记陶鲁笏、山西省原省长裴丽生、原驻美大使柴泽民、原国家物资总局政治部副主任员华、平陆县原县长后到北京工作的郭逢恒等同志。

原计划座谈会为100人左右,谁知一下子来了200多人。整个会议室挤得满满当当,一些人坐不下,只好站着。我急忙安排增加座位。真是:“盛况空前啊!”



▲连环画《为了六十一个阶级弟兄》

### 不忘恩情

座谈会上,“六十一个阶级弟兄”代表王孝先泪流满面地说:“不是首都人民,不是党,不是毛主席,我们的命早完了。”代表董海贯挥着手说:“感谢党,感谢社会主义,感谢人民空军,感谢首都人民!”仝仁明当时已83岁,是代表中年龄最大的一位,也是当年14位中毒最深者之一,他动情地说:“要不是共产党,我们早就完了!我们要教育子孙后代,永远听党的话,跟党走!”

陶鲁笏同志说:“当年,我任中共山西省委第一书记。我曾写了一篇文章《全新的时代 全新的人》。在这篇文章中,我不但对这场救援产生的社会经济基础和思想根源进行了深刻分析,从更深的角度证明了共产党好、社会主义好这个真理,而且还对许多英雄人物的力量源泉进行了分析。我是这样写的:‘究竟是从哪里来的一股力量,促使这一群英雄具有高度的阶级友爱、高度的责任感、高度的勇敢和智慧呢?正是共产主义的伟大理想,共产主义的世界观、人生观和道德观,才是产生这股力量的真正来源。’”

原北京电影制片厂著名导演谢添说:“听到六十一个阶级弟兄得救的消息后,我被伟大的精神

深深感动着,当时觉得浑身都有使不完的劲。我是一天写成剧本,16天拍摄完,一个月就完成了影片的制作,两个月时间960部电影拷贝发往全国放映。真是无法形容的高速度啊!”

送药的机长周连珊说:“我们当年只不过做了一件分内的事,没想到人民和政府就这样惦记着我们。”

田忱、王石、汪洋、刘述礼、郭逢恒等,都作了热情洋溢的发言。

最让人感动的是,当年那个“戴着眼镜、把辫子一甩”并四处奔走解决空投药箱照明问题的李玉桥,自编自唱的一曲《看见你们格外亲》,把座谈会推向了高潮,在场的人都潸然泪下。她唱道:“36年又重见,共产党救你们生还,感谢那人民空军,对你们帮助和关心。”一曲未了,她已泪流满面。

中毒民工李进财的儿媳刘锁爱,饱含激情地朗诵了当场写下的一首诗《赴京感怀》,又一次将座谈会推向了高潮。

在座谈会上,“六十一个阶级弟兄”的代表们,还不时把自己从家里背来的红枣、花生、富士苹果送到恩人手中,请恩人品尝。

### 登门慰问

在座谈会上和登门慰问时,代表团向当年为救人做出贡献的国家卫生部,中国人民解放军空军、空军运输机部队,北京市医药采购供应站、医药公司,北京市新特药品公司,人民日报社、北京晚报社,北京电影制片厂等单位赠送了锦旗。赠词分别是:“对人民情似海 视责任重如山”;“当年送神药洒平陆 今朝为人民再建新功”;“夜投神药 播撒文明”;“民工危难见真情 无私援助建奇功”;“神药传情济危难 崭新风尚映华夏”;“站立时代潮头 讴歌社会新风”;“时代号角 正气先声”;“塑造伟大形象 颂扬时代精神”。

平陆县委、县政府向援助单位和个人礼送了《慰问信》。

“六十一个阶级弟兄”代表团还发出了一封《致全国农民朋友的信》。

座谈会上,田忱、李玉桥同志向“六十一个阶级弟兄”代表赠送了纪念品。并将金光闪闪的毛主席像章,戴在代表们胸前。

“六十一个阶级弟兄”代表,还带上家乡的土特产品,一一登门慰问了救命恩人。

2月7日下午5时,代表们慰问了北京市医药采购供应站和医药公司,并赠送了“民工危难见深情 无私援助建奇功”的锦旗。

2月8日下午2时,代表们到国家卫生部进行慰问。为什么要到卫生部慰问?因为当年的求救电话就是打给原卫生部药政局局长江冰的,因为是卫生部领导组织了“找药”“装药”“送药”那场紧张战斗。

来到卫生部大门口,一位女处长迎候在那里,她热情地接待了代表团。听说“六十一个阶级弟兄”代表团来了,时任卫生部部长的陈敏章就立即中止了正在召开的党组会并亲自接见了我们。

陈敏章同志与代表一一握手,详细询问每位代表的年龄和身体情况。我向陈部长讲述了“六十一个阶级弟兄”思念救命恩人的心情,并对参加救援的卫生部领导表示感谢。陈部长说:“救死扶伤,治病救人,是我们的职责。在这个问题上,如果做好了,这是我们应该的本分;如果做不好,那就是我们的失职。那时我在协和医院当院长。那是一曲共产主义的凯歌,当前仍需要发扬这种精神。它体现了‘一方有难,八方支援’的新风尚,它体现了社会主义大家庭的温暖和共产主义大协作的精神,今天仍然需要大力的发扬和光大。”